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Pohjoismaat ovat perinteisesti 
olleet kehitysyhteistyömyön-
teisiä valtioita. Ruotsi 4,1 mil-
jardin euron ja yhden prosentin 
bkt-osuudellaan on alan tun-
nustettu suurvalta.

Suomenkin yhden miljardin 
euron tasosta ja jaosta käyttö-
tarkoituksiin riittää keskustel-
tavaa, vaikka emme ole vielä 
saavuttaneet edes lupaamaam-
me 0,7 prosenttia bkt:sta.

Pohjoismaiden harjoittaman 
kehitysyhteistyön 2010-luvun 
avainsanoja ovat Afrikka ja te-
hokkuus.

Hankkeiden ja avustettavien 
maiden määrää on reippaasti 
vähennetty. Muun muassa dik-
tatuurit ovat joutuneet havait-
semaan rahamäärien pienenty-
misen tai peräti katoamisen.

Näin on käynyt Daniel Orte-
gan itsevaltaisesti johtamalle 
Nicaragualle, jonka vuosienta-
kaiset Matagalpa-projektit ovat 
kansalaistoiminnan maineikas-
ta historiaa.

Kohde maanosaksi valikoi-
tunut Afrikka on tehnyt kaik-
kensa ollakseen mahdollisim-
man hankala avustettava. Tässä 
on luonnollisesti sattumien sa-
toa, mutta nykykurjuudella on 
myös pitävät luonnonmaantie-
teelliset ja väestöhistorialliset 
taustansa.

Siirtomaapolitiikka
jatkuu edelleen
Pohjois-Afrikan Arabikevään 

kansannousujen laukaisevi-
na tekijöinä olivat itsevaltaiset 
hallinnot, aiempien kansan-
nousujen perilliset. Takamai-
den aavikoitumisen puristus-
voima sysäsi joutilaiden nuor-
ten miesten joukot tekemään 
”jotakin”.

Vallat vaihtuivat, mutta vas-
taavanlaisia paineita tukahdu-
tettuine heimoliikehtimisineen 
purkautuu Saharan eteläpuo-
lellakin.

Oma lukunsa on Etiopian 
alue, johon ihmislajimme il-
mestyi 195 000 vuotta sitten, 
ja josta se lähti ensimmäisenä 
globalisaationa maailmanval-
loitukseen 40 000 vuotta sitten.

Etiopian nykyhallinto on hy-
väksynyt – omasta kansastaan 
välittämättä – Kiinan maassa 
harjoittaman siirtomaapolitii-
kan. Kiina on ”vuokrannut” vil-
jelyskelpoista maata minikor-
vausta vastaan 30–50 vuodeksi.

Ruotsi on reagoinut Etiopi-
an ihmisoikeusrikkomuksiin 
supistamalla yhteistyötä hal-
linnon kanssa ja jatkamalla sitä 
vielä kansalaisjärjestöjen kans-
sa. Suomi näyttää hyväksyvän 
sekä Kiinan siirtomaapolitiikan 
että Etiopian sitä myötäilevän 
ihmisoikeusrikkomusten poli-
tiikan.

Vihreät hyväksyivät
Väyrysen linjan
Edellä mainittu johtaa siteeraa-
maan nykyisen kehitysminis-

terimme Maaseudun Tulevai-
suudessa (16.4.) julkaistua lau-
suntoa kehitystyön perusteis-
ta: ”Lähtökohtana ovat ihmis-
oikeudet, kehitysmaiden omat 
voimavarat ja vihreän osallista-
van talouden periaatteet. Viime 
kauden ympäristöpainotus jätti 
yhteiskunnallisen ja sosiaalisen 
ulottuvuuden katveeseen.”

Tähän on tunnustettava, että 
mainittu edellinen kehitysmi-
nisteri Paavo Väyrynen hyväk-
syi nykyisen kehitysministerin 
arvostelemat ympäristöpoliit-
tiset linjaukset vihreässä edus-
kuntaryhmässä keskustelun tu-
loksena syntyneen mukaisina.

Kiinan ja Etelä-Korean har-
joittama siirtomaapolitiikka on 
ministeri Heidi Hautalan edel-
lä esitetyn lausunnon kolmen 
ohjelmallisen kohdan kanssa 
räikeässä ristiriidassa. Oikeu-
tusta ympäristönäkökohtien 
laiminlyöntiin ei löydy mistään.

Siirtomaapolitiikkaa ovat 
harjoittaneet myös afrikkalai-
set valtiot. Muun muassa Gad-
dafin Libya osti Ukrainasta 
250 000 hehtaaria peltoa.

Ravinto ja suoja
perustekijöitä
Maapallon väkiluku kasvoi vii-
me vuonna 92 miljoonalla; joka 
seitsemäs seitsemästä miljar-
dista ihmisestä elää aliravittu-
na. Tämä näyttää unohtuvan: 
Ravinto ja suoja (turva) ovat 
edelleen ekologiset perusteki-
jät. Niiden pitää perustaksi kai-
kelle muulle toteutua, myös ke-
hitysyhteistyölle.

Viime aikoina on Afrikan 
kohdalla muistutettu siitä, että 
sen pinnan alla maaperässä on 
brittitutkimuksen mukaan sata 
kertaa enemmän vettä kuin on 
maanpinnalla.

Helsingin Sanomien 21.4.12 
julkaiseman British Geological 
Surveyn pohjavesiesiintymä-
kartan mukaan alueelliset va-
rantovaihtelut ovat kuitenkin 
suuret. Jokainen alue tarvitsee 
näin oman perusselvityksensä.

Pohjavesivarantojen hyväk-
sikäyttö oli voimallisesti esillä 
yliopisto-opetuksessa 1950-lu-
vulla. Silloisten oppien mukaan 
toimittiin sittemmin muun mu-
assa Arabian niemimaalla.

Fossiilista vettä pumpattiin 
jopa yli kilometrin syvyydestä 
maanpinnalle talous- ja keino-
kasteluvedeksi, kunnes havait-
tiin tämän menettelyn kestä-
mättömyys pitkällä aikavälillä.

Käsipumput ovatkin monil-
la maaseutualueilla ekologises-
ti kestävin ratkaisu. Vettä ei ole 
missään tuhlattavaksi saakka.

Talouskasvu on
huono mittari
Kehitysyhteistyö on Afrikas-
sakin luonnonvarojen niuken-
tumisesta ja historiallisista ra-
sitteista johtuen äärimmäisen 
haasteellinen tehtävä.

On saatava luotua alueelli-
nen tahtotila, joka ottaa eko-
logiset perustekijät ja hyvän 
ympäristöpolitiikan vaatimuk-
set mahdollisuuksien mukaan 
huomioon.

Taloudellisen tuen vastaan-
ottaja on sitoutettava demokra-
tiaan, ihmisoikeuksien kunni-
oittamiseen ja korruption hy-
väksymättömyyteen.

Kaikki suurlähettiläiksi täh-
täävät maisterit ja tohtorit pi-
täisikin kierrättää Afrikan 
kautta heidän yksilöllisten tai-
pumustensa elämänsuojeluteh-
tävään kartoittamiseksi.

Kehitystyön käytännön lin-
jauksista joudutaan väistämät-
tä ottamaan kantaa, kaupunki 
vai maaseutu. Se, että jälkim-
mäinen tuottaa ravinnon, saat-
taa kokemusperäisesti ratkais-
ta toimenpidevalinnan jälkim-
mäisen hyväksi, jos suunnitel-
ma on muutoin hyvä.

Talouskasvuluvut ovat yli-
päätään näissä kuvioissa keh-
no mittari. Maaseutuosaami-
nen ratkaisee ihmislajin koh-
talon.

ERKKI PULLIAINEN
Kirjoittaja on emeritusprofessori ja 
tietokirjailija.

vierasyliö

Ratkaistaanko lajimme kohtalo 
kaupungeissa vai maaseudulla?

Maaseutu- 
osaaminen 
ratkaisee ihmis- 
lajin kohtalon.

Maaseudun jätevesisotkut eivät ole 
ohi. Jätevesiasetus aiheutti viime 
vaalikaudella poliittisen ongelman 

ja johti johtavan hallituspuolueen keskustan 
tappioon eduskuntavaaleissa. Eduskunnan 
perustuslakivaliokunta joutui linjaamaan 
jätevesimääräyksiä.

Asian olisi luullut olevan viimein järjestyk-
sessä, mutta ei. Nyt on tulossa kädenvääntö 
siitä, pitääkö maaseudulla aina liittyä jäte
vesiverkostoon, jos kunta on päättänyt viemä-
röidä jonkin alueen.

Jätevedet voidaan käsitellä kiinteistöissä 
monella tavalla siten, että ympäristönsuojelun 
tavoitteet toteutuvat. Järki sanoo, että jokaisen 
mummonmökin liittäminen viemäriin on 
kallista ja turhaa. 

Jos koko Suomi aiotaan viemäröidä, 
puhutaan megaluokan investoinnista, joka 
on kustannuksiinsa nähden täysin tehoton. 
Taajamissa keskitetty vesihuolto on välttä-

mätön, mutta haja-asutusalueilla siihen ei 
yleensä ole edes tarvetta.

Kunnat voivat toimia viemäröintihankkeissa 
hyvin itsenäisesti. Vesihuoltolaki kuitenkin 
pakottaa kiinteistöt liittymään jätevesi
verkkoon, jolloin kunnat voivat pakottaa jopa 
asiansa hoitaneita talouksia liittymään. Kunta 
päättää ne toiminta-alueet, joille vesilaitos tai 
vesiosuuskunta rakentaa viemäröinnin. 

Kunta voi kuitenkin antaa vapautuksen, 
mikäli kustannukset nousevat kohtuutto
miksi.

Oikeuslaitos on nyt linjannut, että 15 000 
euron liittymismaksu mahtuu vielä kohtuuden 
raameihin. Hinta pakkoliitoksesta tuntuu 
kovalta.

Jätevesiasiasta on syytä jatkaa keskustelua. 
Viemäröintiohjelma on tuomassa 66 000 
kiinteistöä viemärin piiriin. Yksisilmäistä 
pakottamista parempi vaihtoehto olisi terveen 
järjen käyttö.

15 000 euroa kohtuus?

päivän kuva

Päivän kuva -ehdotuksia 
voi lähettää MT:n toimi-
tukseen osoitteeseen 
lukijankuva@ 
maaseuduntulevaisuus.fi. 
Julkaistuista kuvista 
maksetaan palkkio.

Kesä ja 
vapaus
Kymen-Karjalan Hevos
jalostusliitto ry:n orivarsoja 
laskettiin kesälaitumelle 
lauantaina. Vauhtia ja 
vaarallisia tilanteita riitti, 
kun parikymmentä 
orivarsaa otti mittaa 
toisistaan Miehikkälässä, 
Suur-Miehikkälän kylässä. 
Laitumelle lasku on moni-
kymmenvuotinen perinne 
ja suosittu yleisötapahtuma. 
2–3-vuotiaat orivarsat 
viettävät kesän laitumella 
Syväjärven rannalla.

anna-liisa pirhonen

Keskusta on puolue, jonka edesotta-
muksia on vaikea ennakoida.

Viikonlopun Rovaniemen puolue
kokouksessa tapahtui kaksi suuren 
mittakaavan asiaa. Ensinnäkin jäsen
määrältään Suomen suurinta puoluetta 
johdetaan nyt vain vuoden poliittisella 
kokemuksella.

Toisekseen yritysmaailmassa kannuk-
sensa hankkinut Juha Sipilä oli puheen-
johtajakisassa entisen puheenjohtajan 
Mari Kiviniemen sekä tämän tausta
joukkojen selkeä suosikki. Kuitenkin 
Sipilän valinnan ratkaisivat toiselta kier-
roksella karsiutuneen Paavo Väyrysen 
äänestäjät, jotka äänestivät enimmäkseen 
Sipilää Tuomo Puumalan sijaan.

Väyrysläisten avomielinen tuki 
Sipilälle tuli yllätyksenä, sillä Kiviniemen 
ja Väyrysen välit ovat olleet etäiset. 
Vanhan isännän kannattajat ovat lisäksi 
vaatineet äänekkäimmin muutosta 
keskustan nykypolitiikalle.

Kiviniemelle tulos on täyskäsi: Sipilän 
aisaparina toimii puoluesihteerin 
tehtävässä jatkava Timo Laaninen. Sipilä 
osoitti valintansa jälkeen lojaaliutensa 

jukka.koivula@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Megaluokan 
haasteet odotta-
vat Juha Sipilää. 
Hajanaiset joukot 
pitäisi pystyä 
yhdistämään jo 
ennen syksyn 
kuntavaaleja.

Kiviniemen täyskäsi ja Sipilän haasteet
KOLUMNI: Jukka Koivula

väistyvälle puheenjohtajalle sanoen: 
”Mari, olisin halunnut, että sinä jatkat.”

Megaluokan haasteet odottavat 
Sipilää. Hajanaiset joukot pitäisi pystyä 
yhdistämään jo ennen syksyn kuntavaa-
leja. Hävinneet puheenjohtajaehdokkaat 
– Väyrystä myöten – lupasivat tukensa 
uudelle johtajalle. Politiikka on kuitenkin 
kovaa peliä, joten Sipilä saa tehdä hartia-
voimin töitä ansaitakseen muita kannat-
taneiden tuen.

Puumalan tukijat ovat kyllästyneet 
pikkukokoomuslaisuuteen ja haluavat 
viedä keskustaa humaanimpaan suuntaan. 
Erityisesti nuorisossa pelätään, ettei 
köyhän asia saati sivistyspolitiikka korostu 
riittävästi. Väyrysläisten tuki Sipilällä 
näyttäisi Rovaniemen perusteella pää-
sääntöisesti olevan.

Juha Sipilä on miellyttävä ja helposti 
lähestyttävä henkilö, joka on tehnyt 
yritysmaailmassa kovaa tulosta. Keskusta-
väki odottaa häneltä nyt samaa myös 
politiikan saralla.

Syksyn kuntavaalit lähestyvät. Henkeä 
ja sanomaa olisi juuri nyt löydyttävä. 

Tv-studion armottomassa valossa 
vastaan astelevat Jyrki Katainen, Jutta 
Urpilainen ja Timo Soini.

Sipilä tarvitsee nyt puoluetovereiltaan 
täyden tuen, jotta selviää haastavasta 
alkutaipaleesta. Politiikan kovassa 
julkisuudessa puoluejohtajan ja median 
kuherruskuukausi on lyhyt, jollei 
olematon.

Haasteet ovat suuret ja koko puolueen 
tilanne on kiikkerä. Sipilän kohtalon 
ratkaisee pitkälti se, millaiseksi työnjako 
puolueen keskeisillä paikoilla muodos-
tuu.

Sipilän pitäisi nyt nostaa kovimmat 
vastustajansa korkealle. Tämä olisi 
osoitus siitä, että halu sovinnon rakenta-
miseen on aito. Puumalan lisäksi Mauri 
Pekkarinen lukeutuu näihin keskeisiin 
henkilöihin, joiden sivuraiteelle ajautu-
minen olisi todellinen uhka puolueen 
yhtenäisyydelle.

Jos keskusta selviää kuntavaaleista 
kuivin jaloin, vankistuu uuden puheen-
johtajan asema. Sipilän valinta on iso 
riski, johon sisältyy suuren voiton mah-
dollisuus. Kuten yritysmaailmassakin.

V
iime viikonvaihteessa pidetyt kes-
kustan ja RKP:n puoluekokoukset 
valitsivat uudet puheenjohtajat.

Keskustan uudeksi puheenjohta-
jaksi valittiin ensimmäisen kauden 

kempeleläinen kansanedustaja Juha Sipilä, 51. 
Hän voitti toisella kierroksella toisen kauden 
kansanedustajan Tuomo Puumalan selvästi 
1 251–872. Kunniapuheenjohtaja Paavo 
Väyrysen kolmaskaan paluuyritys keskustan 
johtoon ei onnistunut.

Sipilän valintaa voi pitää poikkeuksellisena. 
Perinteisesti puolueiden puheenjohtajiksi 
valitaan pitkän järjestötyön läpikäyneitä ja 
kokeneita poliitikkoja. Näin on tehty aiemmin 
myös keskustassa.

Sipilällä ei ole paljoakaan kokemusta valta-
kunnan politiikasta eikä myöskään kunnallis-
politiikasta. Näiden sijaan hänellä on pitkä ja 
menestyksellinen kokemus yritystoiminnasta. 
Keskustan noin kaksituhatta puoluekokous-
edustajaa katsoi, että poliittinen kokematto-
muus oli tässä tilanteessa eduksi.

Yrittäjänä Sipilä on ollut ennakkoluuloton 
ja hän on vankkumaton kestävän talouden 
kannattaja. Sipilä lupasi kiitospuheessaan, että 
Suomeen voidaan luoda 200 000 uutta vihreän 
talouden työpaikkaa. Vihreän talouden ajami-
nen ei ole jäänyt Sipilältä puheiden asteelle, 
vaan hänellä on siitä konkreettista näyttöä.

RKP:n puheenjohtajavalinta sen sijaan 
noudatti perinteistä kaavaa. Puheenjohtajaksi 
valittiin monissa poliittisissa tehtävissä pitkään 
toiminut espoolainen europarlamentaarikko 
Carl Haglund, 33.

Vaikka Haglund valittiin äänestyksen jälkeen, 
ei valinta ole yllätys. Hän oli puolueen vahvojen 
taustavaikuttajien suosikki. Haglund voitti 
äänestyksessä oikeusministeri Anna-Maja 
Henrikssonin 144–106.

Haglundin valinta merkitsee, että hän 
nousee nykyisen puolustusministerin Stefan 
Wallinin tilalle puolustusministeriksi. Puo-
lustusministerin vaihdos on RKP:n kannalta 
huojentava asia, koska Wallin joutui varus-
kuntien lakkautuspäätöksen yhteydessä kovan 
arvostelun kohteeksi.

Uudet puheenjohtajat joutuvat heti 
tuoreeltaan ottamaan kantaa euromaiden 
valtiovarainministereiden lupaukseen tukea 
Espanjaa sadalla miljardilla eurolla.

Sipilän mielestä Suomen ei pidä lähteä 
tukemaan espanjalaisia pankkeja. Haglund 

vastasi Sipilälle, että oppositiossa ei tarvitse 
kantaa vastuuta.

Vaikka keskustan ja RKP:n tuoreilla puheen-
johtajilla on erilaiset taustat, on heillä sama 
tavoite. Ensi syksyn kunnallisvaaleissa pitäisi 
saada kunnollinen tulos. Keskusta nousun 
kannalta kunnallisvaalit ovat erittäin tärkeät.

Pääministeri Jyrki Kataisen (kok.) johtama 
kuuden puolueen hallitus on antanut vahvalle 
kuntapuolueelle keskustalle lähes kaikki 
mahdolliset välineet vaalimenestykseen. 
Hallituksen ajama kuntauudistus ja siihen 
liitetty sosiaali- ja terveyspalvelujen uudista-
minen ovat nostaneet vahvaa vastustusta myös 
hallituspuolueiden sisällä.

Hallituspuolue RKP:n kannalta kuntauu-
distushanke ei ole omiaan lisäämään suosiota 
pienissä ruotsinkielisissä kunnissa. Ruotsin 
kielen aseman puolustaminen tässäkin hank-
keessa uhkaa vahvistaa pelkän kielipuolueen 
leimaa.

Kotimaan politiikkaan vaikuttaa vahvasti 
eurooppalaisen talouden kehitys. Muutokset 
ovat nopeita ja kesän aikana voi tapahtua 
paljon. Riippumatta siitä, onko puolue hallituk-
sessa vai ei, on otettava kestävä kanta asioihin.

Pelkkä kannattaminen tai vastustaminen 
ei riitä. Pitää esittää oma selkeä vaihtoehto ja 
olla valmiina ottamaan myös vastuu. Tuoreilla 
puheenjohtajilla on edessään kiireinen kesä.

Keskustan puheenjohtajan Juha Sipilän mie-
lestä Suomen ei pidä tukea Espanjan pank-
keja.

Keskusta ja RKP
valitsivat eri tyylin

Hallitus on antanut 
keskustalle välineet 
vaalimenestykseen.’’

Jos haluaa arvostettuna ja täysissä voimissa eläkkeelle, kannattaa miettiä 
kaksi kertaa, haluaako tosissaan pääministeriksi.  Matti Mörttinen Aamulehdessä

Sadan miljardin 
euron lisäaika
Euromaiden velkakriisi siirtyi 
Ilkan mielestä astetta vaka-
vampaan vaiheeseen.
”Espanja siirsi kriisin kertahei-
tolla suurten maiden sarjaan.

Neljänneksi suurimman 
EU-maan luotottamista sadalla 
miljardilla eurolla on perusteltu 
vakavampien ongelmien välttä
misellä. Vaikeuksiin joutuessaan 
Espanja vetäisi koko mantereen 
mukanaan.

Saattaa pitää paikkansa, 
mutta voiko joku väittää hyvällä 
omallatunnolla, että asia pääsi 
varkain näin pitkälle?”

”Pari vuotta jatkunut euro-
maiden ongelmien paheneminen 
on antanut useita opetuksia.

Yksi niistä koskee EU-päättä-
jiä. Rahoitusjärjestelyillä oste-
taan aikaa ja hoidetaan oireita 

mutta ei korjata syitä.
Pahimmassa tapauksessa 

oireetkin vain pahenevat, kun 
kilpailukyvyltään heikkoja ja 
hiipuvia kansantalouksia 
kuritetaan pikasäästöillä 
työttömyyteen ja taantumaan.

Ongelmia on lakaistu maton 
alle vuosikausia. Pankeista ja 
kiinteistöistä on tehty elintaso-
kuplan puhaltajia, mutta vienti-
yritykset on päästetty huonoon 
kuntoon.”

Turhautunut 
ministeri
Pohjalaisen mukaan politiikka 
ei ole enää RKP:n puheen-
johtajuuden jättäneen Stefan 
Wallinin suurimpia intohimoja.
”Päinvastoin hän suomi puolue-
kokouksessa Kokkolassa maan 
poliittista ilmapiiriä sen oloisesti, 
että turhautuneisuus ja jopa 
tympääntyminen paistoivat läpi.”

”Eniten Wallinia tuntuu 
nyppivän populistinen ilmapiiri, 
joka on vallannut alaa ja kiistatta 
vaivaa pahoin suomalaista 
poliittista elämää.

Pintoja liitelevät populistit 

selittävät mitä milloinkin ja 
moukaroivat surutta niin isoissa 
kuin pienissäkin asioissa. Kun 
yhteisen vastuun kannon aika 
olisi, he pakenevat, hän sivalteli.”

Presidentti 
testattavana
Suomessa vieraillut Venäjän 
asevoimien komentaja Nikolai 
Makarov testasi Uusimaa-
lehden mukaan tasavallan 
presidentti Sauli Niinistöä.
”Monet asiantuntija arvioivat, 
että kylmän sodan tuulia henki-
nyt puhe oli testi Suomen uudelle 
presidentille. Niinistö otti Nato-
arvion esille tavatessaan kenraa
li Makarovin Mäntyniemessä. 
Presidentti sai tästä manööveris-
tä hyvät arvosanat. Hän osoitti, 
että Suomessa ollaan valmiita 
keskustelemaan arkailematta ja 
viivytyksestä turvallisuuspoliit-
tista asioista, jotka ovat visusti 
omissa käsissämme.”

”Niinistö ei lähtenyt vanhojen 
perinteiden mukaisesti hyssytys
politiikan linjalle. Hän hoiti 
Makarov-tapauksen jälkipyykin 
hyvin.”

LEHTIKATSAUS


